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Portefeuillehouder  Datum raadsvergadering 
H.P. Mittendorff  29 april 2010 
   
Datum voorstel  Agendapunt 
02 februari 2010        
   
Onderwerp 

Huisvesting bilbiotheekfiliaal in De Bilt 
 
 
De raad wordt voorgesteld te besluiten: 
 
1.  de vrijvallende middelen als gevolg van de brand in het filiaal en het achterwege laten van 
 herbouw, te investeren in bibliotheekvernieuwing en in het huisvesten van de bibliotheek in het 
 Cultuur Educatief Centrum aan de Melkweg te Bilthoven alsmede in compenserende maatregelen 
 voor de inwoners van de kern De Bilt; 
2.  het subsidie voor de bibliotheek met ingang van het jaar 2010 aan te passen aan de nieuwe 
 huisvestingssituatie. 
 
 
 
Inleiding  
 In juni 2009 vond brand plaats in het bibliotheekfiliaal aan de Alfred Nobellaan 437 in De Bilt. 

Nadat in oktober 2009 de noodzakelijke asbestsanering in het pand was voltooid, is onderzoek 
gedaan naar het bouwkundig herstel van het filiaal. Het onderzoek wijst uit dat de herstelkosten 
ongeveer € 323.000 bedragen, inclusief de kosten van de verrichte asbestsanering. Voor de 
verloren gegane inventaris ontving de bibliotheek een verzekeringsuitkering van ongeveer  
€ 300.000. 
 
Met het bestuur van de bibliotheek zijn wij tot de conclusie gekomen dat het de voorkeur 
verdient om het filiaal niet te herbouwen en opnieuw in te richten. Afgezien van de brand, was 
het immers al de bedoeling om het filiaal in 2013 te sluiten vanwege de centralisatie van de 
bibliotheekfilialen van De Bilt en Bilthoven in het te realiseren Cultuur en Educatief Centrum 
(hierna: CEC) aan de Melkweg in Bilthoven. Het bibliotheekfiliaal De Bilt zou naar verwachting 
vervolgens worden gesloopt en het terrein zou beschikbaar komen voor gebiedsontwikkeling. 
De brand en de toekomstplannen in aanmerking nemend is het meer zinvol om de vrijkomende 
middelen toekomstgericht in te zetten. 
Omdat met een zodanige keuze wijziging wordt gebracht in de in het Welzijnsprogramma 
opgenomen kaderstelling voor de bibliotheeksubsidiëring, vragen wij nu een nader besluit van 
uw raad. 
 

 
Beoogd effect  
 Voorzien in een goede bibliotheekvoorziening voor De Bilt, Bilthoven (en ook Groenekan) in het 

te realiseren Cultuur en Educatief Centrum aan de Melkweg te Bilthoven. 
 

 
Argumenten  
 1.1.  Het achterwege laten van de herbouw van het filiaal voorkomt kapitaalvernietiging. 

 
Het achterwege laten van herstel en heropening van het filiaal levert een voordeel op van bijna 
€ 500.000. Het voordeel bestaat uit het afzien van de investering in de herbouw en de aanschaf 
van nieuwe inventaris en boeken en uit het vervallen van de dagelijkse exploitatiekosten, 
uitgaande van een verhuizing naar het CEC in 2013. 
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1.2  Het financiële voordeel van het achterwege laten van de herbouw kan worden 
 aangewend voor de inrichting van de bibliotheek in het Cultuur en Educatief Centrum. 
 
Vanwege de al sinds 1998 verwachte vernieuwing van de vestiging in De Kwinkelier of aan de 
Melkweg, heeft de bibliotheek terughoudend geïnvesteerd in inventaris en apparatuur. Uit de 
Burgerpeiling en uit klanttevredenheidsonderzoek blijkt ontevredenheid over de verouderde 
uitstraling van de bibliotheek. Op basis van een ruwe raming is met het verhuizen en inrichten 
van de bibliotheek in het CEC een bedrag gemoeid van ongeveer € 600.000. Voor die 
investering is als gevolg van het niet heropenen van het filiaal alvast ongeveer € 300.000 
beschikbaar (saldo na aftrek van de in de argumenten 1.3 en 1.4 genoemde kosten). 
 
 
1.3  Het financieel voordeel van niet herbouwen kan aanstonds worden ingezet voor 
 bibliotheekvernieuwing en podiumaccommodatie in het Cultuur en Educatief Centrum. 
 
In het kader van de bibliotheekvernieuwing bestaat dringend behoefte aan een automatisch 
uitleensysteem. Een dergelijk geautomatiseerd systeem maakt het tevens makkelijker om de 
openingstijden te verruimen.De investering in een dergelijk systeem, gebaseerd op 
zogenoemde Radio Frequency Identification (RFID-)chips, zou aanvankelijk plaatsvinden bij de 
verhuizing naar het CEC aan de Melkweg, die inmiddels langer op zich laat wachten dan enige 
jaren geleden voorzien. Naar verwachting is met de invoering van het automatisch 
uitleensysteem een bedrag gemoeid van circa € 150.000.  
De financiering van het automatisch uitleensysteem was opgenomen in de besteding van de 
provinciale subsidie van € 200.000 voor het Cultuurhuis. Nu op andere wijze kan worden 
voorzien in de financiering, zullen wij met de provincie overleggen over het inzetten van haar 
subsidie ten gunste van bijvoorbeeld de podiumaccommodatie. De provincie toont zich daartoe 
in beginsel bereid. 
 
Eveneens in verband met de bibliotheekvernieuwing is de bibliotheek voornemens om te 
fuseren met de bibliotheken van Bunnik, Soest en Zeist. Voor de kosten van deze fusie is 
subsidie gevraagd ten bedrage van ongeveer € 24.000. Nu het lijkt dat de fusiekosten geheel 
kunnen worden bekostigd uit het financiële voordeel van afzien van de herbouw van het Biltse 
bibliotheekfiliaal, zou subsidie in de fusiekosten niet langer nodig zijn. 
 
 
1.4  De inwoners van de kern De Bilt ondervinden nadeel van de sluiting het filiaal. 
 
Het fysieke nadeel van een bibliotheek op grotere afstand kan gedeeltelijk worden 
weggenomen door de mogelijkheid om boeken aan huis bezorgd te krijgen, een inleverpunt in 
de kern De Bilt, een tegemoetkoming in de kosten van het abonnementsgeld en extra ritten van 
de BoodschappenPlusBus voor 55-plussers naar De Kwinkelier en terug. Ook zullen de 
openingstijden van de bibliotheekvestiging in De Kwinkelier worden verruimd. 
 
 
2.1.  De eerder dan geplande huurbeëindiging maakt aanpassing van het subsidie nodig. 
 
Met de bibliotheek is het verleden afgesproken dat bij vertrek uit het Biltse filiaal, het subsidie 
zou worden aangepast. Het subsidiebedrag is immers afgestemd op de huurprijs voor de 
huisvesting. 
Het gaat om een structurele vermindering van het subsidie met € 24.000 en een tijdelijke 
vermindering - tot en met het jaar 2012 - met € 77.318. 
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Kanttekeningen en alternatieven  
 1.1 Alternatief: Herbouwen van het bibliotheekfiliaal in De  Bilt. 

Herbouw betekent een investering van rond € 500.000 die na drie jaren grotendeels moet 
worden afgeschreven. De financiële druk wordt nog eens vergroot door het aanwenden van 
middelen voor de noodzakelijke kosten van een nieuwe inventaris en nieuwe apparatuur. 
 
1.2 Kanttekening: het bekostigen van de inrichting van de bibliotheek in het Cultuur en 
 Educatief Centrum is nog niet geheel in beeld. 
Wij zullen bij de Voorjaarsnota 2010 aandacht besteden aan de kosten van nieuwe inventaris en 
apparatuur voor de in het CEC te huisvesten instellingen. 

 
Aanpak/ Uitvoering  
 Wij zullen het bibliotheekbestuur berichten over uw besluit. 
 
Communicatie  
 In een gezamenlijk persbericht van de bibliotheek en ons college zijn de inwoners geïnformeerd 

over de voornemens ten aanzien van het bibliotheekfiliaal in De Bilt. 
Aan uw besluit zullen wij publiciteit geven via De Biltbuis en de gemeentelijke website. 

 
Evaluatie  
 Niet van toepassing. 
 
Kosten, baten en dekking  
 De kosten en baten van dit besluit zijn in evenwicht en zullen wij via de Voorjaarsnota 2010 

verwerken in de gemeentebegroting. 
 
 
Burgemeester en wethouders van de gemeente De Bilt, 
de secretaris, de burgemeester, 
 
 
 
 

 

drs R.A.K. Huijbregts A.J. Gerritsen 
 
 
 
     
 
 
 
 
 
 

 Bijlagen bij het raadsvoorstel  
  

Meegezonden bijlagen n.v.t. 
  
Stukken ter inzage n.v.t. 
  
Geheime stukken ter inzage  
(conform art. 25 Gemeentewet) 

n.v.t. 
  

Contactambtenaar: mevrouw S.L. van den Berge, T (030) 228 95 82, E BergeI@DeBiilt.NL 



 

 
 

Besluit van de raad 

 

  
 

 

De raad van de gemeente De Bilt; 
 
 
gelezen het voorstel van burgemeester en wethouders van 02 februari 2010, met het onderwerp 
Huisvesting bilbiotheekfiliaal in De Bilt; 
 
overwegende dat de brand in het bibliotheekfiliaal in De Bilt en de voorgenomen bibliotheekvernieuwing 

vragen om een herziening van het bibliotheekbeleid; 
  
gelet op het bepaalde in de artikelen 6 en 13 van de 'Subsidieverordening Welzijn De Bilt 

2003'; 
  
BESLUIT: 1.  de vrijvallende middelen als gevolg van de brand in het filiaal en het 

 achterwege laten van herbouw, te investeren in bibliotheekvernieuwing en in 
 het huisvesten van de bibliotheek in het Cultuur Educatief Centrum aan de 
 Melkweg te Bilthoven alsmede in compenserende maatregelen voor de 
 inwoners van de kern De Bilt; 
2.  het subsidie voor de bibliotheek met ingang van het jaar 2010 aan te passen 
 aan de nieuwe huisvestingssituatie. 

  
 
Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 29 april 2010, 
 
 

 

de raad voornoemd,  
de griffier, de voorzitter, 
 
 
 
  
mr drs J.L. van Berkel A.J. Gerritsen 

 


